

法治观察助推申城老年人权益保障

徐汇区多部门共建助老排忧解难协同机制

□ 记者 季张颖

本报讯 老龄化时代，老年人维权面临哪些实际问题？在切实保障广大老年人的合法权益过程中，“法治”有何可为？正值重阳佳节，徐汇区法律援助中心日前举办了“银龄汇智·援馨守护——老年人维权座谈暨市政府基层立法联系点活动”，法官、检察官、公证员、律师代表等齐聚一堂，共议为老法治服务，收集完善老年人权益保护法律法规的法

治观察建议。记者从活动中获悉，就在近日，徐汇区法院、区检察院、区民政局、区司法局共签《助老排忧解难协同工作机制（试行）》，通过建立四方协作，共同兜牢涉老民生底线。

根据市卫健委的统计，截至2023年末，上海60岁及以上户籍老年人568.05万人，占户籍总人口的37.4%，其中65岁及以上老年人口437.92万，占总人口28.8%，上海正步入重度老龄化阶段，且老龄化程度还在持续加深。

“然而，随着社会的快速发展和自身条件的不断退化，老年人在生活中面临的挑战和困难不断增多。”据徐汇区司法局副局长聂元军介绍，近年来，在涉及老年人维权的案件中，赡养、继承、婚姻、房屋确权等侵害老年人权益的案件最为突出，涉老维权问题成为热点。

“我曾经办理过一起赡养纠纷法律援助案件，当事人是一名八旬老人，丈夫已经去世，因为与女儿关系不睦，女儿不愿意提供相关经济条件证明，

导致老人低保申请材料不齐全陷入困境，赡养问题也一直得不到有效解决。”徐汇区法律援助师叶竹影介绍，在区法律援助中心受理该案后，当即启动绿色通道，当天接待、当天受理、当天审批、当天指派，“在各方合力下，区检察院支持起诉，老人申领低保的问题得以解决。”

从办理一案到治理一片，就在近日，徐汇区法院、区检察院、区民政局、区司法局共同签署《助老排忧解难协同工作机制（试行）》。徐汇检察院第五检察部

检察官浦亮介绍，该机制在涉及老年人，尤其是高龄、失能、困难、残疾等老年人的纠纷化解、法律援助、支持诉讼、巡回审判、最低生活保障和社会救助办理等过程中，建立起线索移送、信息共享、无缝衔接的四方协作机制。

聂元军表示，此次活动作为法治观察的窗口，徐汇司法局也将借此机会深入剖析老年人维权问题的现状、原因和对策，收集完善老年人权益保护法律法规的意见建议，为政府科学决策、民主决策、依法决策提供参考。

提高老年人居家生活品质

虹口区提前完成今年适老化改造实事工程

□ 见习记者 陈姝楠
通讯员 龙钢

本报讯 今年10月11日，农历九月初九，是一年一度的重阳节。记者昨天从虹口区民政局了解到，该区已提前完成今年适老化改造实事工程，全区544户老年家庭的生活品质有了提高。

据了解，今年虹口区适老化改造在往年的基础上，对老年家庭生活场景有所扩展，推出了虹口特色产品包，增加了更多的产品供老年人选择。改造内容涵盖卫生间、厨房、客厅、卧室、走道、玄关、阳台等七大日常生活场景的20多个品类300多种产品，并融入

“物业+养老”套餐产品供老人选择，为老人提供水、电、煤家庭安全基础检测，以及部分家居设施因老化造成的更换与维修。为确保适老化改造真正顺应老年人实际需求，虹口区民政部门前期进行了多次调研，优化了“物业+养老”套餐内容，增加了更换插座、灯泡灯管、风扇擦洗、燃气灶维修等更受老人欢迎的服务项目。

虹口区民政部门负责人表示，下一步将加强调研，进一步摸清需求，促进政府补贴、市场供给和老人需求的良性循环，让更多的老年人享受到政府民心工程带来的安心、实惠与便利，实现老年人“宜居宜养”的美好愿景。

虹口打造“敬老月”主题集市：有爱有温度

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 “飒，是一种气质风靡万千……飒飒飒飒飒飒”，伴随着节奏欢快的热场演出，虹口区“久久贴心—悦享银龄虹口银发生活节”正式拉开了序幕。为迎接全国第15个“敬老月”、第12个全国“老年节”、上海市第37个敬老日，昨天上午，上海市虹口区老龄委牵头各成员单位在和平公园广场举办了“久久贴心—悦享银龄虹口银发生活节”。

活动现场，《心系桑榆晚情暖夕阳》暖场视频吸引了所有人的目光，鲁迅公园的悠闲自得、老年大学的琴书和鸣、长者食堂、微笑街区的温馨和睦，将宜居、宜学、宜游、宜享、宜养的新时代新风

貌展现得淋漓尽致。

开幕式结束后，参会领导嘉宾和群众共同走进“敬老月”主题集市，通过“温馨夕阳红”“健康夕阳红”“守护夕阳红”“多彩夕阳红”“服务夕阳红”和“乐购夕阳红”6个区域感受全区优质、丰富的为老服务资源。

“这个集市设置得太好了，家里电视机正好要换了，优惠政策真是及时雨”“我这近期有点头晕，正好今天医院的专家给我做了简单检查，给我出了作息调整方案，真是太方便了”……在集市里，居民们有的慷慨解囊购买慈善产品，有的接受资深医师的健康义诊，有的在现场观看体验书法、漆扇、面人等传统文化，有的咨询家用设备以老换新政策，现场是一片其乐融融的场景。



浦东交警守护平安“夕阳红”

为老年人送上重阳“大礼包”

□ 记者 陈颖婷 通讯员 冯诚

本报讯 “叔叔阿姨们，咱们平时过马路时要看好信号灯，骑行电动自行车时一定要戴好头盔。”昨天上午，浦东公安分局交警支队联合高桥镇政府，组织开展重阳节交通安全主题宣传活动，为老年朋友们送上专属“平安大礼包”，吸引了众多老年人前来参与。

活动现场，浦东交警不仅为老人们送上重阳糕点，还带来了一场安全感满满的知识宣讲。宣讲从真实案例入手，运用通俗易懂的语言阐述了佩戴头盔的重要性、过马路时如何避免“鬼探头”现象以及远离大型车辆等安全出行的关键点。同时，还利用互动游戏、互动问答等形式，让老年人在沉浸式学习中提升交通安全意识。

自今年7月以来，为有效预防和减少老年群体交通事故的发生，浦东交警走进老年活动室、小区广场等老年居民聚集地开展高频次、高密度安全宣传，向老人们科普交通安全知识，潜移默化提升安全意识。此外，浦东交警还联合社区志愿者队伍，选取出行高峰时段，在小区出入口对老年群体进行安全提示及劝导，确保安全隐患不出小区。

九九重阳话平安 切实守好“钱袋子”



民警向参加活动的老年群众开展电信诈骗防范宣传

□ 记者 季张颖 通讯员 沈群

本报讯 在重阳佳节即将到来之际，日前，上海市公安局崇明分局城桥派出所民警来到辖区江帆居委会，与居委干部一同开展重阳节敬老活动。此次活动邀请到社区里40名近65岁以上老人共同参与。

趁着活动的间隙，民警向在场的老年群众开展了一场电信网络诈骗专题宣传，叮嘱老人们要时刻警惕网络上各种高回报投资理财类诈骗手段，擦亮眼睛，切实守护好自己的“钱袋子”。